

粉尘下的工人



在缺少保护的情况下，长期接触粉尘作业对身体的伤害是不可忽视的。

在一些大型企业，厂方为工人提供了较为完善的防护措施，而在一些小型的生产企业，大量的工人只能用五花八门的材料制作防护面具，他们面对粉尘和刺鼻的气味只能默默忍受。

单薄的口罩后面是无法忽视的隐忧，看似强壮的身体随时可能被危机四伏的环境打垮。

1	2	3
4	5	6

1.董师傅，45岁，四川人，在宁波靠海边一家小型修船厂工作。给渔船除锈是灰尘很大的工作，自制的面具防护功能有限，而且非常闷热。

2.郭阳春，39岁，四川人，在宁波靠海边一家小型修船厂做油漆工。自制的面具无法阻挡浓烈的油漆气味。

3.刘先生，36岁，四川人，在宁波一家小型修船厂负责清理附在船底的海洋生物。闷热的空气让他拉下自制的面罩，露出两个鼻孔呼吸。

4.杨麟，29岁，陕西人，一家大型铸造厂炉前工。工厂对职工的防护用具齐全。

5.龙师傅（女），35岁，湖南人，在宁波浙江船厂工作。全封闭的面具里面带有送风管，可以保持干净的空气并降低温度。

6.韩国梁，40岁，山东人，在一家大型铸造厂工作。干净的口罩说明厂方对防护工作的重视。

记者 戚颖 摄

汹涌而不失“惊艳”



钱塘潮与“雷州换鼓”“广德埋藏”“登州海市”并称“天下四绝”。千百年来，不知倾倒了多少游人看客。苏轼有名句“八月十八潮，壮观天下无”，描绘的就是钱塘潮。

由于今年降雨充沛，钱塘江道通畅。大潮来之前几天又恰逢阴雨，当天的潮水高达2.2米，属于最高观潮等级，比去年农历八月十八高出30厘米，也是近四年来的八月十八潮中最高的。

记者 王鹏 摄

我的2014

转眼，2014年即将过去。作为一名摄影记者，许多难忘的新闻现场还历历在目。其中有艰辛，也有感动，我们用手中的相机见证了一幕幕震撼、感人的瞬间，用一幅幅新闻图片，与您共同见证过去的一年。

总理喊我回家过年



1月27日上午10点左右，在奉化莼湖船上打工的陕西安康人杨秀峰意外接到了李克强总理的电话。当时李克强总理正在杨秀峰位于陕西安康旬阳县小河镇金坡村的家中走访。

李克强和杨秀峰12岁的女儿杨康拉着家常，询问屋子暖不暖，上学远不远，并拨通了杨秀峰的电话：“春节能回来吗？家里都好，请放心，一定要平安回家。”

听到父亲的声音，杨康哭了，李克强安慰她：“你爸爸一定会赶回来吃团圆饭的。”这让原本就打算回家的杨秀峰更是归心似箭，他急急忙忙开始了回家的旅程。

杨秀峰是正月初三（2月2日）启程返回宁波的，下火车已经是正月初四傍晚6点多了。他叫了辆车回奉化莼湖暂住地。2月6日，清晨7点半左右，杨秀峰骑着电动车，驮着大包行李，从莼湖镇街西村的出租房赶到工作地。作为船上的副轮机师，他要为开船做最后的准备工作。

因为李克强总理的一通电话，杨秀峰一夜间成了名人，几乎每到一处都有人认出他来。但杨秀峰心态很平和：“总理都那么关心我们农民工，我们更是要好好工作，好好生活。”

记者 王鹏 摄

送餐机器人
顶替服务员上岗

12月1日，山西南昌的王先生带着他一岁半的外甥女来到宁波慈溪的香满轩餐厅，他此行的目的一是带孩子看看机器人，二是觉得也许机器人真的要进入服务业了，想和老板谈谈合作。香满轩餐厅的经理给他算了一笔账：送餐机器人6万元一个，工厂保修，可以使用五年，平均每年一万二。一个机器人每天工作8小时，电费只要三四元钱，而且不用休息，也不用食宿。如果换成一个服务员，年薪就要三四万元。所以买一个机器人要比请一个服务员省钱多。

记者 戚颖 摄



最后的“海番薯”

2014年5月初，象山石浦番西区块有2个燃着熊熊火焰的土灶，两名工人正在露天加工一种像番薯一样的东西，“锅”里漂浮着黄色污泥一样的漂浮物，污水不断溢出，阵阵腥味扑鼻而来。烧煮后的废水被直接排放到了周边的农田和水沟里，最后流向河道。

工人正在加工的海产品叫海番薯，是海参（光参类）的一种，生活在海底软泥质海上。加工好的海番薯常常被贩卖到广州、山东、河南等地，有的不良商家还用它冒充海参。“污水里除了盐分和富营养化成分外，还会产生重金属离子，它们也会随着污水排放到附近河道里，对土壤环境和水环境污染严重。”石浦镇行政执法局局长沈泳波指着墙上的“拆”字说：“不管是因污染还是因为违建，根据计划，我们都会在本月底前拆除这处违法搭建的建筑。”

记者 刘波 摄

头顶
梦想

12月1日上午，宁波慈溪坎墩街头，蔡汤美骑在电动车上，头顶一包水泥和一只小狗。老蔡今年41岁，江西人，来慈溪14年，是一家陶瓷店的搬运工。在平时的工作中，老蔡发现自己力气比别人大，于是就开始加强锻炼，希望有一天能上“中国梦梦想秀。”

记者 戚颖 摄